

ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ СТУДЕНТОВ КОЛЛЕДЖА КАК ОСНОВА СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ВЫСОКОНРАВСТВЕННОГО, ОТВЕТСТВЕННОГО, ИНИЦИАТИВНОГО СПЕЦИАЛИСТА

Обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России является ключевой задачей современной государственной политики Российской Федерации. Законопослушность, правопорядок, доверие, развитие экономики и социальной сферы, качество труда и общественных отношений - всё это непосредственно зависит от принятия гражданином России общенациональных и общечеловеческих ценностей и следования им в личной и общественной жизни.

Российскому образованию вообще и профессиональному образованию в частности отводится ключевая роль в духовно-нравственной консолидации российского общества, его сплочении перед лицом внешних и внутренних вызовов, в укреплении социальной солидарности, в повышении уровня доверия человека к жизни в России, к согражданам, обществу, государству, настоящему и будущему своей страны. Современный период в российской истории образования - время смены ценностных ориентиров. В90-е гг. прошлого столетия в России произошли как важные позитивные перемены, так и негативные явления, неизбежные в период крупных социально-политических изменений. Эти явления оказали отрицательное влияние на общественную нравственность, гражданское самосознание, на отношение людей к обществу, государству, закону и труду, на отношение человека к человеку.

В период смены ценностных ориентиров нарушается духовное единство общества, меняются жизненные приоритеты молодежи, происходит разрушение ценностей старшего поколения, а также деформация традиционных для страны моральных норм и нравственных установок.

В России указанный период был обусловлен быстрым демонтажем советской идеологии, поспешным копированием западных форм жизни.

Несмотря на установленные российским законодательством общественные нормы и приоритеты, у российских граждан в то время не сложилась ясно выраженная система ценностных ориентиров, объединяющих россиян в единую историко-культурную и социальную общность.

В российском обществе и в данное время ощущается недостаток сознательно принимаемых большинством граждан принципов и правил жизни, отсутствует согласие в вопросах корректного и конструктивного социального поведения, выбора жизненных ориентиров, а мы знаем, что ценности личности формируются в семье, неформальных сообществах, трудовых, армейских и других коллективах, в сфере массовой информации, искусства, отдыха. Но наиболее системно, последовательно и глубоко духовно-нравственное развитие и воспитание личности происходит в сфере общего и профессионального образования, где развитие и воспитание обеспечено всем процессом образования.

Новая российская система профессионального образования должна стать важнейшим фактором, обеспечивающим социокультурную модернизацию российского общества.

Именно в системе общего и профессионального образования должна быть сосредоточена не только интеллектуальная, профессиональная, но и гражданская, духовная и культурная жизнь обучающегося.

Молодой человек студенческого возраста наиболее восприимчив к эмоционально-ценностному, духовно-нравственному развитию, гражданскому воспитанию. В то же время недостатки развития и воспитания в этот период жизни трудно восполнить в последующие годы.

Пережитое и усвоенное в юношеские годы отличается большой психологической устойчивостью. При этом особое значение имеют следующие друг за другом переходы от детства к подростковому возрасту, а затем к юности. «Перестройка потребностей и побуждений, переоценка ценностей, - утверждал Л.С.Выготский,- есть основной момент при переходе от возраста к возрасту».

Система образования и воспитания в профессиональных образовательных организациях России должны подготовить не только квалифицированных специалистов в конкретной области деятельности, но и воспитать граждан и патриотов, раскрыть способности и таланты молодых людей, подготовить их к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. При этом образовательные организации профессионального образования должны постоянно взаимодействовать и сотрудничать с семьями студентов, другими субъектами социализации, опираясь на национальные традиции.

Следовательно, выпускник должен обладать не только качественными специальными знаниями, владеть в совершенстве профессиональными компетенциями, но и должен быть высоконравственным духовно-воспитанным гражданином своей страны, поэтому подготовка квалифицированных специалистов среднего звена, обладающих высокими духовно-нравственными качествами, является первостепенной задачей не только педагогического коллектива нашего колледжа, но и нас, студентов.

Цель работы по духовно-нравственному воспитанию в колледже:

- создать условия для студентов учебной организации к духовно-нравственному совершенствованию, изучению традиций России, сокровищ православной культуры, истории христианства.

Для достижения этой цели требуется выполнение следующих основных задач:

- осознание внутренней потребности в духовности, нравственности и благотворительности;

- поддержка клуба «Вера.Надежда.Любовь» в работе по направлению социально-значимой деятельности.

Благотворительность как одно из основных проявлений нравственности

Преподавателями нашего колледжа создана и успешно реализуется программа духовно- нравственного и патриотического воспитания студентов(прилагается). Она разработана в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральным Законом об образовании в Российской Федерации, Концепцией духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. Программа была представлена на краевой этап Всероссийского конкурса в области педагогики «За нравственный подвиг учителя», по результатам которого Митрополитом Ставропольским и Невинномысским Кириллом колледжу был вручен Диплом второй степени и икона Преподобного Серафима Саровского, которая находится теперь в учебном заведении.

Программа рассчитана на весь период обучения студентов и состоит из нескольких этапов, интегрирована в основные виды деятельности студентов; учебную, внеучебную, общественно- полезную. Программа выстраивает партнерские отношения с другими субъектами социализации: семьей, родителями (законными представителями), общественными и государственными организациями, традиционными российскими религиозными объединениями, учреждениями культуры, спорта, средствами массовой информации, военными комиссариатами и частями Российской армии. В рамках программы разработаны два направления деятельности: духовно- нравственное и гражданско-патриотическое воспитание студентов. Для каждого направления имеются планы реализации программы.

Какое хорошее слово «благотворительность»! Если бы спросили нас о спонсорстве, мы бы ничего не сказали. Мы такие. Нам нравится отдавать: мы получаем от этого большое удовольствие. Не случайно в среде студенчества колледжа созрела идея создания духовно-нравственного клуба «Вера. Надежда. Любовь», в работе которого принимает активное участие настоятель Храма Архангела Михаила отец Вадим. Членами клуба являются 89 студентов разных курсов и отделений. Члены клуба во внеурочное время помогают в строительстве храма Святого Александра Невского и посадки аллеи на прилежащей к нему территории в с.Александровском, изучают историю Российского государства, историю православия, жизнеописания выдающихся личностей Отечества. Заседания клуба проходят как в аудиториях учебного заведения, так во время экскурсий по святым и памятным местам Ставропольского края.

Принятие и осознание студентами колледжа общенациональных, общечеловеческих ценностей и следования им в личной, профессиональной, общественной жизни привело к такому высокоморальному действию как потребность в благих делах.

Благотворительность как одно из основных проявлений нравственности стала неотъемлемой частью духовного воспитания студентов колледжа. Мы с удовольствием окунулись в эту деятельность. Это так здорово делать добро!

В благотворительности больше всего отражается свет богоподобия. «Благотворительности не забывайте, и милость Божия осенит вас». (свт. Феофан, Затв. Вышинский, 81, 13). Святые отцы православной церкви, наблюдая за внутренним удовлетворением, которое может испытывать творящий добро и милость, задавались вопросом, кому благотворительность нужна больше: дающему благо или приемлющему? Вопрос для каждого открыт и по ныне, однако, одно не вызывает сомнений, добро всегда возвращается к источнику, его породившему.

По инициативе членов клуба совместно со студентами и выпускниками колледжа 21 мая 2013 года был проведен Благотворительный концерт «Спешите делать добро», в рамках которого был предусмотрен сбор средств на строительство Храма Святого Благоверного князя Александра Невского. Благотворительность – это не просто внесение средств, это частичка веры, надежды, любви. Была установлена кружка добровольных пожертвований перед входом в актовый зал, в котором состоялось мероприятие. Сотрудники, студенты, гости подходили задолго до начала концерта и делали пожертвования. Продемонстрированный фильм об истории строительства храма никого не оставил равнодушным. В зале царила соборная атмосфера сопричастности каждого к совершению благого общего дела. Строительство храма объединяет жителей села – представителей разных возрастов и сословий. Люди охотно подпевали любимым песням, много улыбались и аплодировали исполнителям. В своих песнях и стихах участники концерта призывали всех совершать добрые дела, делиться теплотой и заботой, протягивать руку помощи. «...Чтобы сердце горело, а не тлело во мгле, делай доброе дело – тем живи на земле...». В концерте принимали участие студенты и выпускники колледжа. Это лауреаты краевых конкурсов эстрадной песни Д. Левандин и В. Гаман. Высокую, торжественную ноту всему концерту задало выступление Настоятеля Александровской церкви Архангела Михаила отца Вадима. Слова благодарности выразили глава администрации Александровского муниципального района В. Н. Ситников и директор благотворительного фонда по строительству храма Н. В. Ягода. Целью проведения благотворительного концерта явилось привлечение внимания жителей села Александровского, студентов колледжа к строительству храма. Концерт предоставил благоприятную возможность сотрудникам и студентам, а также гостям внести посильную лепту в строительство. Это мероприятие стало ярким событием не только духовной, но и культурной жизни села. Из таких событий складывается жизнь, когда будни вдруг становятся праздником, наполненным радостным смыслом. Средства от концерта были переданы на строительство Храма Святого Александра Невского.

Вовлекли мы в благотворительность и выпускников. Они откликнулись со всей душой. Так в мае 2014 года был организован и Благотворительный бал-аукцион (сценарий прилагается).

В проведении Благотворительного бала приняли участие настоятель храма Архангела Михаила отец Вадим, председатель Попечительского совета

учебного заведения Ворожко А.В., председатель СПК колхоза «Гигант», другие официальные лица района и края и, конечно, мы, члены клуба.

Первым поздравить выпускников колледжа и поблагодарить за благотворительность вышел отец Вадим: «В сообществах людей, где уровень культуры достигал определенного развития, рождалось такое возвышенное явление как синтез благотворительности и культуры, примером этого могут служить благотворительные балы и аукционы, литературные вечера, интеллектуальные гостиные». Было заметно общее волнение студентов, ведь им предстояло первый раз участвовать в настоящем бале, на котором есть и распорядитель, и живая музыка, и танцы. А как замечательно и торжественно смотрелись девушки в бальных и вечерних платьях, и юноши в строгих костюмах!

Под музыку А. Хачатуряна к драме М.Ю. Лермонтова «Маскарад» бал открыли участники народного ансамбля бального танца «Вдохновение» под руководством Анны Корчагиной. Живая музыка, феерия света и звука никого не оставили равнодушными. Пары кружились в вальсе, кавалеры приглашали дам. Было удивительно, что оказывается молодежи, привыкшей на дискотеках к совершенно иным танцам, не чужда красота вальса, элегантность танго, мелодичность полонеза.

Важной частью бала стало проведение благотворительного аукциона. На торги были выставлены «шедевры» кулинарного искусства, изготовленные студентами специальности «Повар, кондитер». Без пяти минут выпускники начали торги с таким знанием дела, что поразили даже преподавателей. Самый красивый торт «Купола России» (автор Долбня О.), практически точная копия строящегося храма, был продан за 10 тыс. рублей. Приобрел этот лот выпускник колледжа, ныне председатель Попечительского совета учебного заведения Ворожко А.В. «Всегда волнуюсь, когда выхожу на сцену учебного заведения, которое дало мне не просто диплом, а путевку в жизнь, которую я навсегда связал с сельским хозяйством. Сегодня я как будто бы вновь вернулся в юность. Вам, молодым, строить будущую Россию. И пусть доброта, сочувствие, сопереживание, благотворительность сопровождают вас всегда», - сказал он.

В финале бала в небо были выпущены белоснежные голуби и воздушные шары, этот трогательный ритуал поставил замечательную точку в мероприятии. Собранные средства в сумме 50 тысяч рублей были переданы на строительство храма Святого Александра Невского в с. Александровском. Всего с 2013 по 2014 гг. педагогическим коллективом и студентами ГБОУ СПО «Александровский сельскохозяйственный колледж» было собрано и передано на строительство храма Александра Невского более 200 тыс. рублей.

Все эти мероприятия являются единой системой духовно-нравственного воспитания молодежи. Эта система способствует приобретению ценностных ориентаций для самоопределения в жизни после окончания учебного

заведения. Мы смотрели на выпускников и радовались, что есть с кого брать пример.

Всем понравилось и другое замечательное мероприятие «Белые розы для храма». Трогательные белоснежные лепестки объединили всех тех, кто хотел бы быстрее построить храм в любимом селе. Эти цветы были не живые: девушки по клубу сделали их своими руками и подарили всем участвующим в акции за небольшое вознаграждение. «И пусть наши скромные средства станут маленькой капелькой помощи в строительстве храма. Знаем: «У нас все получится», - радовались одноклубники. Результат таков - 20 тысяч рублей.

Учиться благотворительности можно и нужно всегда. Учиться не только делом, но и словом.

18 ноября в ГБОУ СПО «Александровский сельскохозяйственный колледж» с. Александровского состоялись Вторые Епархиальные Рождественские Образовательные Чтения «Духовное наследие святого равноапостольного великого князя Владимира: история и современность». В мероприятии, которое прошло по благословению и под председательством епископа Георгиевского и Прасковейского Гедеона, приняли участие более 200 участников: православное духовенство, представители администраций Александровского района и сельсовета, учреждений образования и культуры, социальные работники, студенты колледжа.

Утром в храме Архангела Божия Михаила с. Александровского состоялся молебен «перед началом доброго дела», который возглавил секретарь Епархиального управления протоиерей Димитрий Морозов.

На Чтения приехали представители соседних епархий Ставропольской митрополии - преподаватель Ставропольской духовной семинарии иерей Евгений Гомзяк и руководитель отдела РОиК Пятигорской епархии протоиерей Константин Фаустов. Они зачитали приветственные адреса, направленные в адрес Чтений митрополитом Ставропольским и Невинномысским Кириллом и архиепископом Пятигорским и Черкесским Феофилактом.

По окончании церемонии торжественного открытия началось пленарное заседание.

Затем, после пятнадцатиминутного перерыва, участники Чтений продолжили работу по семи секциям: «Церковь и общество», «Религиозное образование», «Православие и молодёжь», «Церковь и культура», «Социальное служение», «Казачество», «Церковь и армия». В общей сложности, на секциях прозвучало более 20 докладов и выступлений. Их авторы ответили на вопросы слушателей, а по ряду тем состоялись дискуссии. На всех семи секциях побывал епископ Гедеон.

По окончании секционной работы в актовом зале колледжа состоялась церемония закрытия Чтений. Секретарь епархиального управления протоиерей Димитрий Морозов зачитал собравшимся итоговый документ Чтений.

С заключительным словом выступил Правящий архиерей Георгиевской епархии. Епископ Гедеон сердечно поблагодарил руководство сельскохозяйственного колледжа, преподавателей и студентов, духовенство епархии и всех тех людей, благодаря которым состоялись Вторые Епархиальные Чтения. Владыка также отметил, что на всех секциях он увидел живой интерес людей, которые там находились. «А если есть живой интерес, то, мне хочется верить, что будет и результат», - сказал архиерей. «Сегодня жить без веры невозможно, - подчеркнул епископ Гедеон. - Тот выбор, который был сделан более тысячи лет назад князем Владимиром, должен сохраняться в нас, в наших детях, внуках, правнуках. Без этого - нет шага вперед. Только знание истории даёт возможность шагать в будущее. Мы не безродны. У нас есть прекрасная история. Да, в нашей истории всякое было. Но отказаться от нашей истории, это значит, отказаться от своего рода. Нельзя! Потому что, какой бы он ни был, - он мой отец, дед, прадед». Завершая своё обращение к собравшимся, Владыка подчеркнул, что необходимость во встречах, подобных нынешним Читениям, есть, их надо продолжать, и они плодотворны.

После этого секретарь епархиального управления протоиерей Димитрий Морозов вручил дипломы юным художникам - победителям епархиального этапа X международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира».

Завершилось мероприятие небольшим, но очень хорошим концертом, в котором приняли участие народный ансамбль песни и танца «Колос», детский хор Михайло-Архангельского храма и студенты духовно-нравственного клуба «Вера. Надежда. Любовь».

Вечер новогодней моды в колледже (сценарий прилагается).

А как умеют развлекаться выдумщики- студенты известно всем! В преддверии предстоящего праздника студенты колледжа решили не просто провести традиционный карнавал, а устроить настоящее благотворительное костюмированное дефиле в рамках вечера новогодней моды. В показе мод принимали участие не только студенты, но и сотрудники со своими детьми и внуками. В программе вечера было несколько номинаций: краса России, времена года, костюмы народов мира, киндер и сюрприз, лесная и прочая нечисть.

Вечер новогодней моды открыл самый загадочный персонаж Мистер Икс (Гаман Владимир), он исполнил арию из оперетты И. Кальмана «Принцесса цирка». Ведущие дефиле Золушка и Маленький принц представляли костюмы, читали стихи, водили вместе с участниками праздника хороводы вокруг новогодней елки.

Гостями новогоднего дефиле были члены Попечительского Совета:

-Н.В.Губский, полномочный представитель Губернатора Ставропольского края;

-В.Н. Ситников, глава администрации Александровского муниципального района;

-И.И. Кононенко, глава администрации Александровского сельсовета.

Они были не просто сторонними наблюдателями, а принимали активное участие в мероприятии: выбирали «Модель-2014г», поздравляли студентов и сотрудников с праздником. Вечер новогодней моды внес также свою лепту в благотворительную копилку.

На последнем заседании клуба 10 февраля мы говорили о Святом Сергии Радонежском. До этого не все из нас знали, какую историческую роль сыграл этот муж в победе Дмитрия Донского на Куликовом поле, а Пересвет явился посланником его обители. Гордость за родную землю, за величайшую историю, за мудрость российского народа испытали мы, слушая рассказ отца Вадима о Сергии Радонежском.

У нас много планов: познакомиться с иконописным наследием Андрея Рублева, посетить Ставропольский драматический театр, Храмы Ставропольского края. В рамках подготовки празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. мы хотим подготовить и провести совместно с этническим советом музыкально-поэтический вечер «Поэты Северного Кавказа: стихи и песни о войне» и еще много интересного ждет нас впереди.

Очень важно сегодня нам сохранить надежду и веру в то, что не все люди безразличны, что есть те, в чьих сердцах живет чувство сострадания и жертвенности. Мир будет существовать всегда, пока звучит замечательное словосочетание «жертвенное сердце», пока нам, молодым, говорят: «Наши светлые ангелы». Мы не подведем, мы постараемся...